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1. Заведующий отделом д.э.н., Абдулманапов С.Г.
2. Главный научный сотрудник, д.э.н., профессор Ахмедуев А.Ш.
3. Главный научный сотрудник, д.э.н. Петросянц В.З. 

4. Старший научный сотрудник, к.э.н. Арсланов Ш.Д. 

5. Научный сотрудник, к.э.н. Абдулаева З.З.
6. Научный сотрудник, к.э.н. Магомедова Н.А.
7. Научный сотрудник, к.э.н. Баширова А.А.
8. Младший научный сотрудник, к.э.н. Арсланова Х.Д.
9. Старший лаборант-исследователь Абдулкабатова Л.Г.
10. Старший лаборант-исследователь Коркмасова Л.А.
11. Старший лаборант-исследователь Гаджиева А.Г.

Доля исследователей в возрасте до 39 лет в общем числе исследователей (%) – 82%.
I. ВАЖНЕЙШИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ
I. Научная работа по плановой тематике Института.

В 2011 году выполнялись научные исследования по направлениям, утвержденным Отделением общественных наук РАН и зарегистрированным во Всероссийском Научно-техническом информационном центре:

8.8. Комплексное социально-экономическое прогнозирование России. (Прогнозирование социально-экономического развития регионов)

8.10. Научные основы региональной политики и устойчивое развитие регионов и городов. (Региональная социально-экономическая политика. Устойчивое развитие регионов и городов)

8.13. Место России в мировом хозяйстве. Особенности интеграции России в мировое экономическое сообщество. (Интеграция приграничного региона в экономику страны и мировое хозяйство)

В ходе выполнения научных исследований были получены следующие важнейшие результаты:

Зав. отделом д.э.н. Абдулманапов С.Г.

В соответствии с планом научной работы на 2011 год проведено научное исследование по теме «Межрегиональная интеграция в модернизации хозяйственного механизма региона»

В ходе исследования получены следующие результаты:

· раскрыты теоретические аспекты межрегиональной интеграции в современном обществе, под которым мы понимаем систему экономических отношений, складывающихся в процессе реализации производственных отношений, обусловленную разделением труда и региональной специализацией;

· определены сущность и содержание межрегионального экономического взаимодействия субъектов Федерации;

· определены формы и методы межрегиональной интеграции субъектов Федерации;

· выявлена роль интеграционных процессов в формировании современных механизмов хозяйствования в проблемных регионах СКФО.

Главный научный сотрудник, д.э.н. Ахмедуев А.Ш.

В соответствии с планом научной работы на 2011 г. проводилось научное исследование по теме «Стратегическое управление социально-экономическим развитием региона» Раздел: Теоретико-методологические основы стратегического управления социально-экономическим развитием региона.

В ходе исследования получены следующие результаты:
Раскрыты сущность и особенности стратегического управления, основные теоретико-методологические подходы к стратегическому планированию и управлению социально-экономическим развитием Республики Дагестан. По теме подготовлены и представлены доклады на научных конференциях и круглых столах.

Главный научный сотрудник, д.э.н. Петросянц В.З.
В соответствии с планом научной работы на 2011 год осуществляется научное исследование по теме «Экономическая политика региона: территориально-отраслевой аспект». 
Исследуются теоретические основы формирования внутри региональной экономической политики с позиций обеспечения равных возможностей социально-экономического развития и обустройства территорий (муниципальных образований, экономических зон). Рассматриваются современные методы регулирования регионального развития с позиций обеспечения нивелирования внутри территориальных различий хозяйственных условий региона (межбюджетные отношения, целевые программы, льготы и преференции, финансово-кредитные отношения и др.). Предложен вариант выделения экономических зон по территории  Республики Дагестан, исследуется их экономический потенциал, определяются перспективы и направления их развития.

Научный сотрудник, к.э.н. Абдулаева З.З.

В соответствии с планом научной работы на 2011 год проводилось научное исследование по теме «Формирование предпринимательской среды как фактор развития региона». В разрезе поставленной проблемы проведен 1 этап исследования, в ходе которого получены следующие результаты:
· исследована сущность и историческая эволюция предпринимательства, его современная структура, а также обоснована роль и функции малого предпринимательства в развитии и модернизации экономики и социальной сферы региона. Обосновано, что эффективное развитие малого предпринимательства  в Республике Дагестан предоставляет дополнительные возможности выведения экономики республики из депрессивного состояния на качественно более высокий уровень развития, позволит решить такие актуальные для Дагестана проблемы, как создание рабочих мест, модернизация экономики, увеличение налогооблагаемой базы, насыщение рынка товарами местных производителей;

· проведена систематизация существующих определений предпринимательской среды для уточнения ее сущности. Обоснована  необходимость и раскрыты основополагающие принципы формирования благоприятной предпринимательской среды, обеспечивающей динамичное развитие предпринимательства,  как одного из основных факторов экономического роста и развития региона. Предпринимательская среда бизнеса рассматривается как многоуровневая система, включающая в себя: макросреду, определяемую общими экономическими условиями в стране и государственным регулированием малого предпринимательства; мезосреду, состоящую из региональных организаций поддержки малого бизнеса, а также условий развития предпринимательства на конкретной территории; микросреду, создаваемую малыми предприятиями и другими хозяйствующими субъектами в границах региона.

· рассмотрены особенности и предпосылки становления предпринимательства в Республике Дагестан, а также совокупность объективных и субъективных факторов, оказывающих влияние на уровень развития малого предпринимательства и формирования благоприятной предпринимательской среды в регионе.

Научный сотрудник, к.э.н. Баширова А.А.

В соответствии с планом научной работы на 2011 год проводится научное исследование по теме «Экологический фактор в формировании территориально-хозяйственной структуры региона». 

В ходе исследования получены следующие результаты:

· рассмотрены теоретические основы формирования территориально-хозяйственной структуры региона, как внутреннего устройства, взаимосвязи экономики и территории, соотношение составляющих ее компонентов, а также закономерности, принципы и факторы размещения производства;

· предложено понятие экологического фактора, под которым понимаются особенности природно-антропогенных отношений, определяющих рациональность и эффективность размещения определенного производства на уровне региона; выделены элементы, обусловливающие степень влияния экологического фактора на размещение производства в регионе;

· исследовано влияние экологического фактора на устойчивое развитие региона, как обуславливающее сбалансированность целей и интересов различных участников использования территории (предприятий природопользователей, населения, инвесторов, региональных органов власти и др.). При этом базисом устойчивого социально-экономического развития служит интегральный каркас территориальной структуры региона, состоящий из социо-экономического (опорного каркаса расселения и производства) и  экологического каркасов территории.

· с точки зрения необходимости включения экологического фактора в систему основных социально-экономических показателей развития региона, обусловленной переходом к устойчивому развитию, рассмотрены методы оценки экономического ущерба, причиняемого природной среде, такие как - прямой счет (включает в себя метод контрольных районов, метод аналитических зависимостей, комбинированный метод) и косвенная оценка, проанализированы их основные свойства и недостатки. 

Научный сотрудник, к.э.н. Магомедова Н.А.
В соответствии с планом научной работы на 2011 год проведено научное исследование по теме «Стимулирование модернизации энергоснабжения региона на основе освоения экологически безопасных источников энергии».

В ходе исследования получены следующие результаты:

· рассмотрены механизмы, формы и методы стимулирования включения экологически безопасных источников энергии в энергетическую инфраструктуру региона в Республике Дагестан которые могут быть применены для обоснования экономической эффективности освоения возобновляемых источников энергии, а также для  прогноза развития в регионе;
· предложена количественная и качественная оценка объемов ЭБИЭ в Республике Дагестан. Уже сегодня необходима и экономически целесообразна экологически обоснованная государственная энергетическая политика и в осуществлении этой политики возможно сочетание  трёх основных стратегий;

· предложена пилотная альтернативная ценовая схема экономической поддержки ВИЭ предложенной Правительству РД. Схема основана на доплате за энергию ВИЭ стоимости замещенного ими органического топлива и затрат на экологические мероприятия, связанные с вредными выбросами традиционных электростанций на органическом топливе в атмосферу (экологический бонус).

Младший научный сотрудник, к.э.н. Арсланова Х.Д.

В соответствии с планом научной работы на 2011 год проведено научное исследование по теме «Институционально-правовые аспекты осуществления хозяйственной деятельности в регионе».

В ходе исследования получены следующие результаты:

· дано теоретическое обоснование экономического развития региона во взаимосвязи с базовыми институционально-правовыми условиями, сформировавшимися в регионе. Определена их сущность и значимость на основе изучения и систематизации существующей терминологической базы;

· предложена попытка обоснования уровня взаимообусловленности использования внутреннего потенциала территории и сложившихся «рамочных» условий, путем выявления наиболее «уязвимых» мест развития региона. К которым были отнесены: административные барьеры; недостаток финансовых и инвестиционных ресурсов в регионе; не наполняемость бюджета налоговыми поступлениями; отсутствие налоговой дисциплины; отсутствие устойчивых связей межрегиональном уровне; диспропорции во взаимоотношениях центра и региона; недостаточная развитость высокотехнологического сектора и инноваций. Представлено их правовое обоснование;

· обоснована необходимость включения и учета «неформальным» норм, действующих в обществе, при формировании и проведении экономических преобразований в регионе, как одного из определяющих факторов на долгосрочной перспективе. 

II. ВАЖНЕЙШИЕ ЗАКОНЧЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ И РАЗРАБОТКИ, ГОТОВЫЕ К ПРАКТИЧЕСКОМУ ПРИМЕНЕНИЮ.
1. Монография. Государственно-частное партнерство в условиях инновационного развития экономики / Под ред. д.э.н., проф. А.Г. Зельднера. – М.: ИЭ РАН, 2011. – 16,2 п.л. (авторские – 2,2 п.л.) (Абдулманапов С.Г.)
2. Монография. Устойчивое развитие промышленного комплекса региона. – Махачкала: ООО «ИД Наука плюс», 2011г. (Арсланов Ш.Д., Арсланова Х.Д.)
3. Проблемы развития межрегиональной интеграции субъектов ЮФО. Грант в рамках Программы фундаментальных исследований Президиума РАН на 2011 год по подпрограмме «Проблемы социально-экономического и этнополитического развития южного макрорегиона» - (руководитель – Абдулманапов С.Г.; исполнители – Сагидов Ю.Н. и Гичиев Н.С.).

4. Концептуальные основы стратегии регионального развития проблемных территорий в условиях федерализма и инновационных преобразований экономики (на примере национальных автономий Юга России). РГНФ, проект № 10-02-00579а. (руководитель – Петросянц В.З., исполнитель - Баширова А.А.).
5. Механизм устойчивого развития территориальных социально-экономических систем мезорегиона в условиях формирования инновационно-ориентированной экономики (на материалах Южного Федерального округа). РГНФ, проект № 10-02-00033а. (исполнитель – Петросянц В.З.). 
III. УЧАСТИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НАУЧНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ, СЕМИНАРОВ, КРУГЛЫХ СТОЛОВ
Конференции:
1. Всероссийская научно-практическая конференция 
Организация:

· II Всероссийская научно-практическая конференция «Региональные проблемы преобразования экономики», г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, 25-26 октября 2011 года. (Абдулманапов С.Г. – член оргкомитета и руководитель секции)
· II Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика России и ее регионов: современные проблемы и перспективы развития», г. Махачкала, ДГУ, 19 октября 2011 года. (Абдулманапов С.Г.– член оргкомитета и руководитель секции, Ахмедуев А.Ш. – член оргкомитета)
· XII Всероссийская научно-практическая конференция «Практика использования концепции маркетинга предприятиями и предпринимательскими структурами», г. Махачкала, ДГУ, ИСЭИ ДНЦ РАН, 26 апреля 2011 года. (Абдулманапов С.Г.– член оргкомитета и руководитель секции)
Участие: Сотрудники отдела участвовали в работе следующих конференций:

· Всероссийская научно-практическая конференция «Модернизация экономических систем: теория и практика» – пленарный доклад, г. Махачкала, ДГУ, 21-23 апреля 2011 года. (Абдулманапов С.Г., Ахмедуев А.Ш.)
· XII Всероссийская научно-практическая конференция «Практика использования концепции маркетинга предприятиями и предпринимательскими структурами» – пленарный доклад, г. Махачкала, ДГУ, ИСЭИ ДНЦ РАН, 26 апреля 2011 года. (Абдулманапов С.Г., Ахмедуев А.Ш.)
· Всероссийская научная конференция «Модернизация науки и образования» – секционный доклад, г. Ростов-на-Дону – Махачкала, ЮФУ, 27 апреля 2011 года. (Абдулманапов С.Г., Ахмедуев А.Ш., Петросянц В.З., Абдулаева З.З., Баширова А.А.)
·  II Всероссийская научно-практическая конференция «Экономика России и ее регионов: современные проблемы и перспективы развития» – пленарный доклад, г. Махачкала, ДГУ, 19 октября 2011 года. (Абдулманапов С.Г., Абдулаева З.З.)
· II Всероссийская научно-практическая конференция «Региональные проблемы преобразования экономики» – секционный доклад, г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, 25-26 октября 2011 года. (Абдулманапов С.Г., Ахмедуев А.Ш., Абдулаева З.З., Баширова А.А., Магомедова Н.А.)
· XXI Всероссийская научно-практическая конференция «Региональные проблемы преобразования экономики», апрель 2011 г., ИСЭИ ДНЦ РАН (Ахмедуев А.Ш.)
· Всероссийская научно-практическая конференция «Северный Кавказ в системе стратегического развития России»10-14 мая 2011г.г. Нальчик (Ахмедуев А.Ш. – секционный доклад)
· XI Всероссийская научно-практическая конференция «Теория и практика экологического страхования: модернизация экономики» декабрь 2011. Москва (Баширова А.А.)
· Всероссийская научно-практическая конференция «Социально-экономическое развитие России: проблемы и перспективы» (19-20 ноября 2010 г.). – Махачкала: ДГТУ, 2010. (Петросянц В.З.)

2. Международная научно-практическая конференция:
· VII Международная научно-практическая конференция «Регионы России: стратегия и механизмы модернизации, инновационного и технологического развития», г. Москва, ИНИОН РАН, 26-27 мая. (Абдулманапов С.Г. – секционный доклад, Абдулаева З.З.)
· Международная научная конференция «Современные проблемы пространственного развития», г. Москва, СОПС, 21-22 июня. (Абдулманапов С.Г. – секционный доклад, Абдулаева З.З.)
· II Международная научно-практическая заочная конференция «Экологические проблемы природных и антропогенных территорий» 2 декабря 2011. Чебоксары (Баширова А.А.)
· Материалы I Международной научно-практической конференции «Стратегия устойчивого развития регионов России» - Чебоксары: Новое время, 2011. (Баширова А.А.)

· Международная научная конференция «Фундаментальные и прикладные исследования, разработка и применение высоких технологий в промышленности» – Санкт-Петербург 27-29 апреля 2011г. (Магомедова Н.А.) 
· Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы освоения возобновляемых энергоресурсов» – Махачкала 19-20 сентября 2011. (Магомедова Н.А.) 
3. Круглые столы:

Организация:
· «Механизм долгосрочного социально-экономического развития Республики Дагестан», г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, 24 декабря 2010 года. (Абдулманапов С.Г.– руководитель)
· «Проблемы формирования предпринимательской среды в регионе», г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, Комитет по развитию малого и среднего предпринимательства РД, АФКОД, 24 мая 2011 года, Национальная библиотека РД (Абдулманапов С.Г., Петросянц В.З., Абдулаева З.З.)

Участие:

· «Проблемы и механизмы реализации стратегии развития региона», г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, 24 декабря 2010 года. (Абдулманапов С.Г.– стендовый доклад)
·  «Проблемы формирования предпринимательской среды в регионе», г. Махачкала, ИСЭИ ДНЦ РАН, Комитет по развитию малого и среднего предпринимательства РД, АФКОД, 24 мая 2011 года, Национальная библиотека РД (Абдулманапов С.Г. – стендовый доклад, Ахмедуев А.Ш., Петросянц В.З., Абдулаева З.З., Баширова А.А., Магомедова Н.А., Арсланова Х.Д.)
· I Дагестанский экономический форум. Круглый стол «Социально-экономическое развитие и сотрудничество регионов Юга России», 27-28 июля 2011г. Махачкала (Ахмедуев А.Ш. - доклад)
· Круглый стол «Механизм долгосрочного социально-экономического развития Республики Дагестан» (Арсланова Х.Д.)
IV. ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
Публикации в журналах с перечня ВАК: (всего - 12; объемом – 7,9 п. л.)
· Абдулманапов С.Г. Особые экономические зоны в обеспечении развития Республики Дагестан // Региональные проблемы преобразования экономики, №1, 2011. – 0,5 п.л.;
· Абдулманапов С.Г., Хаджалова Х.М. Концептуальные основы и программные мероприятия повышения качества жизни населения в Республике Дагестан // Региональные проблемы преобразования экономики, №3, 2011. – 0,5 п.л. (0,2 п.л.)

· Абдулманапов С.Г. Направления интеграции государства и частного сектора в региональной экономической системе // Экономическая теория: анализ и практика, №5, 2011. – 0,7 п.л.

· Абдулманапов С.Г. Межрегиональное экономическое взаимодействие в обеспечении развития субъектов Федерации // Региональные проблемы преобразования экономики, №4, 2011. – 0,5 п.л.

· Ахмедуев А.Ш., Абдулаева З.З. Стратегическое планирование как основа устойчивого и безопасного развития регионов Северо-Кавказского федерального округа. // Вестник Института экономики РАН», №2, 2011г. 0,6 п.л.;

· Ахмедуев А.Ш. Инновационная системе и обеспечение конкурентоспособности экономики региона. // Региональные проблемы преобразования экономики, №2, 20011г., 0,5 п.л.

· Баширова А.А. Анализ экологической ситуации субъектов Северо-Кавказского федерального округа в рамках реализации стратегии регионального развития // Региональные проблемы преобразования экономики. - 2011. - №3. (0,8 п.л.) 

· Магомедова Н.А. Стратегия привлечения возобновляемых энергоресурсов в развитие потенциала энергетики как составная часть инновационной политики региона // Региональные проблемы преобразования экономики. №1, 2011г (0,9 п.л.);
· Петросянц В.З. Прогнозные оценки и сценарные варианты регионального развития. Региональная экономика. № 27 (210), 2011 г. 0,5 п.л.;
· Петросянц В.З. Концептуальные основы стратегии регионального развития // Региональные проблемы преобразования экономики. № 3, 2011 г. 0,8 п.л.; 
· Абдулаева З.З. Экономическая сущность и особенности формирования предпринимательской среды в регионе// Региональные проблемы преобразования экономики. № 4, 2011 г. 0,5 п.л.;

· Абдулаева З.З. Организационно-экономический механизм обеспечения экономической безопасности региона (на примере Республики Дагестан) // Национальные интересы: приоритеты и безопасность, №21(114) 2011г. 0,8 п.л.;

Публикации в научных сборниках и журналах:

· Абдулманапов С.Г. Государственно-частные партнерства в формировании нового хозяйственного механизма в регионе // Региональный вестник молодых ученых, №1, 2011. – Москва: СМУР, 2011. – 0,6 п.л.

· Ахмедуев А.Ш. Государственно-частные партнерства в формировании нового хозяйственного механизма в регионе // Региональный вестник молодых ученых, №1, 2011. – Москва: СМУР, 2011. – 0,6 п.л.;
· Ахмедуев А.Ш. Маркетинг и совершенствование инновационных процессов в Республике Дагестан. Журнал. «Вопросы структуризации экономики», № 1, 2011г., 0,3 п.л.

Статьи в газетах:

· Ахмедуев А.Ш. «Нам надо меняться вместе с переменами в мире». Газета: ХIакъикъат. Истина (на аварском языке), 22 апреля 2011г., №16, 0,3 п.л.
V. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ РАБОТА
Зав. отделом Абдулманапов С.Г.:

1.  Участие в ГАК в ВУЗах:

· председатель ГАК на кафедре «Менеджмент» ДГУ;

· председатель ГАК на кафедре «Мировая экономика» филиала МГОУ в г. Махачкале

2. Участие в заседании специализированного Совета:

· член специализированного совета по присуждению ученой степени доктора экономических наук при ДГУ 

3.  Участие в работе редколлегии: 

· член Редакционного совета журнала «Региональные проблемы преобразования экономики»;

· главный редактор ежеквартального научно-аналитического журнала «Региональный вестник молодых ученых»;

· член редакционной коллегии научно-практического журнала «Вестник молодых ученых Дагестана»;

· председатель научно-редакционного совета по экономике в ООО Издательский дом «Наука плюс».

4.  Участие в Советах и комиссиях при государственных органах:

· член научного совета при счетной палате РД;

· член коллегии при Министерстве экономики РД;

· член комиссии по борьбе с коррупцией при энергетическом таможенном посту в РД.
Гл.н.с. Ахмедуев А.Ш. 

1. Участие в работе редколлегии: 

· член редакционного совета научного журнала «Вестник Дагестанского научного центра»;

· член Редакционного совета журнала «Региональные проблемы преобразования экономики»;

· председатель Редакционного совета журнала «Разумное хозяйство». 
2. Участие в Советах и комиссиях при государственных органах:
· член экономического совета при Президенте РД;

· член коллегии при министерстве экономики РД;

Гл.н.с. Петросянц В.З.
1. Участие в ГАК в ВУЗах: ДГУ, ДГТУ, ДГИНХ, ДГСХА.
2. Участие в заседании специализированного Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций:
· член специализированного совета по присуждению ученой степени доктора экономических наук при ДГСХА;

· член специализированного совета по присуждению ученой степени доктора экономических наук при ДГТУ.

3. Участие в работе редколлегии: 
· зам. главного редактора журнала «Региональные проблемы преобразования экономики». 

Н.с. Баширова А.А.

1. Участие в ГАК в ВУЗах: 
· Дагестанский государственный институт народного хозяйства. 

Заведующий отделом

«Теория и методология хозяйственного

механизма» ИСЭИ ДНЦ РАН,

доктор экономических наук                                            Абдулманапов С.Г.
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