Проект рекомендаций
VI Всероссийской с международным участием научно-практической конференции

 «Актуальные проблемы социально-трудовых отношений», 8 апреля 2016 г.
На конференцию было представлено более 130 докладов ученых и практиков из различных регионов РФ и стран ближнего зарубежья по актуальным проблемам развития и совершенствования социально-трудовых отношений. Организаторы конференции отмечают высокий общетеоретический уровень и практическое значение представленных материалов. Работа конференции позволила конкретизировать научно-практические и социальные технологии по преодолению негативных явлений и тенденций, возникающие в социально-трудовой сфере.
Осознавая необходимость обеспечения системных подходов к постановке, осмыслению и поиску решений текущих и перспективных проблем развития общества и человека в сфере труда, конференция РЕКОМЕНДУЕТ научному и профессиональному сообществу:
1. Сделать акцент на разработке теоретико-методологических основ и научных исследованиях в части совершенствования трудового законодательства и базовых компонентов концепции общественного развития и обеспечения развития социально-трудовых отношений.
2. Активно взаимодействовать со всеми органами власти и управления, хозяйственными и социальными субъектами в целях компетентной постановки, обоснования и конкретизации формулировки социально-профессионального заказа на системный научный анализ и прогнозирование экономических, социокультурных и социодемографических, а также других общественно значимых процессов на федеральном, региональном и местном уровнях и их эффективного решения.
3. Осуществлять методологическую и научно-методическую разработку применения социологических исследований социально-экономического развития территорий, оценки состояния и тенденций реализации трудового потенциала личности, ее становления и самоопределения, а также социально-трудовых отношений в изменяющихся общественных условиях.

4. Анализировать динамику внутренних, сущностных изменений в основных элементах социальной структуры населения страны и регионов, развитие социально-трудовой сферы и ее инфраструктуры, как основы воспроизводства человека.
5. Уделять особое внимание в своих исследованиях вопросам:
- ликвидации сложившегося социально-экономического неравенства;
- гармонизации, гуманизации и становления нового типа экономических и социально-трудовых отношений и социального партнерства на уровне региона, отрасли и предприятия;
- совершенствования государственной политики по повышению трудовой, инновационной, предпринимательской и инвестиционной активности;
- изучения региональных особенностей функционирования рынка труда, социально-трудовых отношений, занятости и защищенности населения, развития творческих способностей человека к производительному труду.

С целью реализации возможностей использования, выявленных в ходе работы конференции, региональных особенностей и закономерностей социально-трудовых отношений при выработке основных направлений социальной и экономической политики научно-практическая конференция РЕКОМЕНДУЕТ федеральным и региональным органам власти:
– принять дополнительные меры по обеспечению полной и продуктивной занятости, получения качественного профессионального образования, способствовать созданию условий труда, позволяющих сохранить трудоспособность работающего населения на всем протяжении профессиональной карьеры;
– способствовать повышению эффективности использования трудовых ресурсов за счет организации опережающего обучения и стажировки работников организаций, находящихся под риском увольнения в целях их дальнейшего трудоустройства на предприятия, испытывающие потребность в рабочей силе, а также организация повышения квалификации работников предприятий, осуществляющих модернизацию производства;
– способствовать формированию благоприятной экологической обстановке как главному слагаемому высокого уровня и качества трудовой жизни граждан;
– стимулировать мобильность рабочей силы, миграционные и трудовые процессы с учетом стратегических задач развития территорий;
– усилить контроль за соблюдением субъектами права законодательства о труде и занятости, за формированием цивилизованных отношений и предотвращения дискриминации в сфере социально-трудовых отношений;
– способствовать повышению качества рабочей силы в соответствии с требованиями научно-технического прогресса, с целью обеспечения модернизации экономики и инновационного развития страны;
– обеспечить совершенствование миграционной политики с учетом среднесрочного и долгосрочного прогнозирования баланса трудовых ресурсов, в соответствии с приоритетами Стратегии социально-экономического развития отдельных регионов и страны в целом;
– усилить работу по заключению договоров с регионами испытывающих нехватку трудовых ресурсов для организованного выезда граждан за пределы трудоизбыточных регионов, в целях их трудоустройства и снижения напряженности на рынке труда; 

– проводить мониторинг на соответствие подготовки кадров высшими и средними образовательными учреждениями региона потребностям народного хозяйства регионов, страны.

– способствовать созданию условий для оживления экономической ситуации и инвестиционной активности в регионе, осуществлять разработку практических мероприятий по стимулированию создания рабочих мест и увеличению потребности предприятий и организаций в рабочей силе.

– разработать действенную программу развития малого предпринимательства и самозанятости населения, как главного направления по созданию новых рабочих мест, снижения уровня безработицы и оттока населения из регионов.
– наладить работу по широкому информированию населения о возможностях трудоустройства, в том числе и за пределами региона проживания, возможностях профессионального обучения, организа​ции собственного дела, а работодателей – о наличии квалифицированной рабочей силы. 
– усилить работу по профессиональной ориентации граждан. С этой целью органы исполнительной власти на местах должны прогнозировать спрос на специалистов в различных отраслях экономики и ориентировать молодёжь на выбор соответствующих профессий, исходя из интересов экономики региона, а также устанавливать квоты учебным заведениям по различным специальностям. Такой подход позволит избежать профессионально-квалификационного несоответствия между спросом и предложением на рынке труда
– организовать профобучение и дополнительное профобразование женщин, имеющих несовершеннолетних детей, многодетных родителей, а также расширение возможностей их трудоустройства за счет внедрения гибких и дистанционных форм занятости;
– разработать механизм взаимодействия госорганов, работодателей и учреждений образования, который позволил бы оптимизировать структуру подготовки, в том числе внутрифирменной, молодых специалистов в соответствии с реальной и перспективной потребностью экономики и рынка труда. Это обусловлено целями повышения уровня жизни граждан, роста социально-экономических показателей, повышения производительности труда и занятости населения, снижения безработицы. 

КОНФЕРЕНЦИЯ констатирует, что актуализация выделенных в ходе обсуждения направлений и мер, а также реализация активной политики занятости и в сфере социально-трудовых отношений возможна в условиях политической, экономической и социальной стабильности при тесном взаимодействии всех уровней власти, общественных организаций и бизнес сообщества.
Оргкомитет конференции
